

# 全国多家青年宫齐聚上海 助

## ——青年创新创业服务工作分享及推介会即将举办

近年来，“大众创业 万众创新”的浪潮汹涌而起。全国各地青少年宫作为青少年活动与服务阵地，高度重视青年创新创业工作。为进一步营造鼓励青年创新创业的良好氛围，激发全社会关心支持青年创新创业的热情，促进青年创业就业服务体系的建设，更好地促进青少年宫青年服务事业的发展，中国青少年宫协会主办，中国青少年宫协会青年工作委员会发起的“青年创新创业服务工作分享及推介会”，将于10月20日在上海市青少年活动中心举办。

中国青少年宫协会朱迎副会长在接受青年报记者采访时表示，青年是创新创业的主体，创新创业是推动社会进步的力量。服务青年创业不仅是围绕中心、服务大局、联系青年的务实之举，也是转型改革的有效举措。多年来，全国各地的青少年宫作为共青团服务青年重要阵地和有效载体一直坚持着以青年为本，引领和鼓舞广大有志青年投身大众创业、万众创新的时代热潮，积极运用市场化、社会化的手段，有效务实地将各方面的资源和要素整合起来。

“未来，全国各地青年宫还将继续深化孵化扶持服务，为创业青年提供更加全面精细化的全方位创业孵化扶持服务，打造青年创新创业项目的品牌。”朱迎表示。

在谈及目前青年创业最需要

“填补”的服务内容，朱迎副会长认为，传递正确的创业理念，教导青年树立正确的创业价值观，为其即将开始的职业生涯做些基础性的培训和试验，相比其他方法对于创业者的帮助将更为直接、有效。

中国青少年宫协会青年工作委员会主任冯松青在接受青年报记者采访时亦表示，即将在上海市青少年活动中心举办的首届“青年创新创业服务工作分享及推介会”，希望通过搭建理论和经验的对话平台，以全国各地青年宫的实践经历，集思广益，共同寻求青少年宫参与青年创新创业服务工作的有效方式。

冯松青表示，全国各地的青少年宫作为团属阵地，紧紧围绕“大众创业 万众创新”，实现了青年创新创业工作新发展。从北京市青年宫全心打造的服务青年创业者的多维空间，到哈尔滨市青少年宫的多措并举，搭台建网，各地的青年创新创业服务工作成效显著。通过多年来全国各地青年宫的实践，在整合团内、政府和各类社会资源，打造集创业培训、人才与项目储备、投融资服务、政策扶持等功能于一体的线上线下全链条式青年创新创业服务，最大限度地激发了青年创业者的热情。

现选取部分城市青少年宫、青少年活动中心的青年创新创业工作展示。 青年报记者 陈颖婕



### 北京市青年宫

## 全心打造服务青年创业者的多维空间

北京市青年宫自2005年开展青年创业服务工作以来，围绕“三个平台一张网”全力打造服务青年创业者的多维空间。“三个平台”即导师与导师间联络沟通平台、青年与青年间交流互助平台、导师与青年间资源共享平台；“一张网”即以办公室为主导的网络联络方式。

十余年的思考和探索，北京市青年宫探求出一种既同步于北京发展科技文化创意产业脉络又符合自身文化阵地特色的项目运作模式，为青年提供创业就业服务。从创业大赛、青年创业大讲堂、创业论坛等大型社会公益活动，到创业身边小课堂、创业路演的小班培训，再到创业门诊、巡诊等一对一考察指导，满足不同领域、不同青年的差异需求，并推出一些具有

良好发展潜力的科技、文化创意项目，以资源投入、技术支持等方式加以扶持或深度合作，将自己打造成为服务青年创业者的“阵地”，做好青年创业者的“引路人”，为创业大军中的中坚力量们提供良好的智力支持。今年，北京市青年宫承办了团市委“2016年‘创青春’首都青年创新创业大赛”，大赛以“创新创业 创优 创未来”为主题，旨在为创新创业搭建展示交流、资源对接、项目孵化等平台，营造关心支持青年创新创业的社会氛围，帮助广大青年增强创业能力、提升创业成功率。

未来，北京市青年宫还将继续深化孵化扶持服务，为首都创业青年提供更加全面精细化的全方位创业孵化扶持服务。

### 广州市青年文化宫

## 社会实践为青少年建造未来

广州市青年文化宫自2002年始，在共青团广州市委、广州市人事劳动和社会保障局、广州市青联、市学联等的指导和支持下，启动了“青少年社会实践”项目。14年来坚持为青少年提供社会实践指导、生涯规划、职业支援等实习就业服务。项目倡导“生涯规划”理念，协同市内逾百家企事业单位建立实践基地提供社会实践、勤工俭学、职业等岗位，协助16周岁以上青少年顺利从学校过渡到工作世界；同时，通过定期开展“社会实践招

聘会”、“社会实践岗位发布日”等活动为青少年提供社会实践岗位及实践指导服务。

近年来，青年宫在实践指导的基础上，立足青少年生涯发展、职业支援开设了“职场达人训练营”、“与未来对话-职业探秘营”、“集结号真人图书馆”等项目，相关服务在青年宫58个大中学校社会实践分部中定期开展，更获邀走进广州军区，为即将退伍的战士提供服务，以此协助青少年清晰生涯规划，让青少年得到充分的启导与支援，提升工作能力与竞争力。

### 上海青少年活动中心

## 孵化园、公益服务、指导计划 提供全面创业扶持

### 蓝梦谷·苏河湾人力资源产业青年创业孵化园

蓝梦谷·苏河湾人力资源产业青年创业孵化园是由共青团上海市委员会、上海市人力资源和社会保障局和静安区(原闸北区)人民政府共同推动，上海市青少年活动中心与静安区(原闸北区)人力资源和社会保障局合作，于2013年成立的上海首个以人力资源产业及其延伸现代服务业为主体的青年创业生态孵化园，坐

落于我国人力资源服务产业第一个国家级集聚区——中国上海人力资源服务产业园区内。

“蓝梦谷”园区总建筑面积18000㎡，面向不同阶段创业企业，园区分为初创期、成长期、发展期三个孵化园区。园区现有在孵企业104家，已成功孵化企业35家。作为上海市创业孵化示范基地、上海市中小企业公共服

务示范平台、大学生创业示范园区、上海青年志愿者服务基地，蓝梦谷在全市扶持青年创业工作中一直力争走在最前沿。2014年蓝梦谷园区服务组被评为市级机关青年文明号，2015年创业导师志愿服务团被团市委评为2014-2015年度市级机关优秀志愿服务项目，孵化园被团中央授予“全国青年创业示范园区”。

### “创享汇”——青年创业公益服务系列活动

上海市青少年活动中心积极探索创业服务事业社会化运作、市场化合作新模式，进一步创新完善青年创业服务体系，依托中心和政府支持，整合社会资源，以“创享汇”为主题，在商区、校区、社区、园区、展区等地蓬勃开展“青年创业项目展示周”、“青年创业项目路演”、“青年创新创业集

市”等公益主题活动，用创意和卓越搭建青年创业创新平台，逐步聚集有志于创业的人才、扶持创业的机构以及汇聚众筹、天使等投资机构，打造包含创业互动、创新展示、创客对接的综合体，进而引导广大青年积极走向创业创新的时代前沿。2015年至今，“创享汇”——青年创业服务系列活

动得到了创业青年的热烈响应，共举行31场各类活动，服务创业项目 and 团队300多家，受众17000余人次。这些公益活动为创业项目推向市场提供平台，也受到了政府、企业和社会各界的广泛赞赏，人民网上海频道、青年报、搜狐、新浪、网易、凤凰网等各大媒体纷纷报道。

### 青年就业创业指导服务计划

以培养青年的成长成才和服务青年人的就业创业为目标，针对青年人群，开展各类创业就业和英才培养的培训与实践活动，帮助提高青年人综合能力，树立正确的择业观、职业观和创业观，为青年提供更有

效的职业导航和创业指导的公益服务，帮助青年人实现就业梦，创业梦。

该服务计划包括被纳入《上海市青少年发展十二五规划》的实事项目之一，面向高中高校的中国100青年英才培养计划；面

向高校、高职、中职学生的职业导航讲座；服务广大青年求职创业困惑的青年就业创业咨询指导站；培育优秀青年创业就业人才青年梦创训练营等服务项目。每年为1万多名青年提供优质的免费服务。